

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id., 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por aumento de franco.
NÚMEROS SUELTOS 10 CÉNTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas.
En la primera plana y gacetas, línea, 0'20
En cuarta plana, id., 0'12
Comunicados, id., 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 5.º

Mahon, viernes, 9 de Octubre de 1885.

N.º 1285.

SECCION POLITICA

LA MEDIACION PONTIFICIA

Bulas y Mapas

Un telégrama del corresponsal del «Times» en Roma, dice que no era la mediacion del Papa, sino el arbitraje lo que el príncipe de Bismarck deseaba. La primer pregunta dirigida al Vaticano por el gobierno español, fué lo siguiente: «¿Está dispuesto Su Santidad á intervenir como árbitro en el incidente de las Carolinas?» El Papa se negó á aceptar coma árbitro, pero añadiendo que si efectivamente España y Alemania deseaban que fuera mediador, entonces tomaría la súplica en consideracion. En vista de esto España y Alemania modificaron su primera pregunta en el sentido de la mediacion.

En seguida se nombró una comision de cardenales, que determinara si el Papa debía aceptar ó no el papel de mediador y esta comision se resolvió por la afirmativa.

Ahora el Vaticano aguarda que cada uno de los dos gobiernos le haga peticion de su mediacion en forma, y entre tanto la comision referida se ocupa de arreglar los preliminares.

La mediacion del Papa, añade el telégrama que extractamos, no será de meros lugares comunes, sino que no dará opinion hasta que no esté ampliamente informado de todo lo que se conoce relativo al asunto desde el descubrimiento de las Carolinas en 1686.

En los archivos del Vaticano y en los de la embajada española se buscan con cuidado, no solo cualquier documento pertinente, sino la bula, si como se cree existe, por la cual el Papa Alejandro VIII ó Inocente XII invistió á Carlos II de España con la soberania del Archipiélago.

En aquel tiempo era costumbre que al descubrir nuevas islas ó tierras se pidiera la investidura de la soberania de ellas al Pontífice romano, que era considerado como árbitro supremo del mundo católico. La peticion de investiduras se acompañaba de una promesa de propagar la fé católica en los territorios recién descubiertos. La investidura se confería con esta condicion, y se cree que Carlos II obtuvo la de las Carolinas de uno de los Papas que reinaron mientras estuvo sentado en el trono de España.

Si existe y se encuentra esta

bula, confirmaría los derechos de España; pero dice tambien el corresponsal, entonces podria hacerse esta pregunta:

¿Prescribe ó no la soberania cuando se falta á las condiciones con que se concedió?

El famoso mapa de Alejandro VIII, dícese se conserva en la biblioteca de la Propaganda Fide.

(El Liberal.)

NOTAS PARISIENSES

Qué espectáculo tan animado y pintoresco el que en estos instantes presenta Paris! Las candidaturas de diversos colores cubren los muros de la ciudad. Las hay para todos los gustos, reaccionarias, liberales, republicanas, eclécticas, obreras... y femeninas. Cada parisiense tiene derecho á votar los treinta y ocho nombres que compondrán la diputacion del Sena. Si elegir un diputado constituye en todo país libre el más solemne y trascendental de los actos públicos, figuráos qué importancia revestirá la eleccion de treinta y ocho. Así es que Paris, como el resto de Francia, ha reconcentrado toda su actividad, toda su atencion, en las elecciones. Diez y nueve listas diferentes se reparten la opinion. Las arcadas de la calle de Rivoli están empapeladas de azul, de amarillo, de rojo y de color de rosa. En Belleville y en las alturas de Montmartre, donde la lucha es más ardiente y viva, los edificios desaparecen bajo las anchas listas multicolores que llegan en algunas calles hasta los aleros de los tejados; este frenesí de propaganda electoral nos proporciona una sorpresa cada dia: anteayer la candidatura Rochefort apareció cubriendo todas las puertas de las tiendas; ayer, desde las primeras horas de la mañana se leía la lista conservadora sobre todos los faroles y árboles de los boulevares exteriores: hombres cargados de candidaturas acechan cautelosamente todos los sitios posibles donde pegar un cartel y, armados de su brocha y de su barril de cola, los veis de pronto lanzarse al asalto. A veces teme el transeunte que fijen una candidatura sobre su sombrero de copa.

Lo que hay de admirable en este grandioso movimiento de la opinion que le invade todo y que se impone á todo, es, además de la fé y del entusiasmo con que cada cual se lanza á la lucha por el triunfo de sus ideas, esa firmeza vigorosa, esa uniformidad con que la inmensa mayoría de los electores parisienses buscan, á través del mar inmenso de tantas listas difusas, aquella que interprete mejor sus aspiraciones. Hay quien dice sentir vértigos en medio de tanto nombre como hoy flota sobre Paris, pero la gran masa adiestrada y ducha en esta clase de lides, no se marea tan facilmente. Curioso cuadro, digno del más profundo estudio, el que la gran capital ofrece en dias como estos; no hay en España idea del orden con que un comité electoral prepara sus trabajos y de la precision con que los desarrolla. El número de sub-comités es infinito; así

es que no cabe lugar á confusion alguna, como álguien creará tratándose de una poblacion de dos millones de habitantes. En confusiones de esta índole no suele caer sino el que quiere. A raiz de la Revolucion de Setiembre decia un conservador á Ruiz Zorrilla:

—El país no comprenderá nunca esas innovaciones que ustedes le traen: ¡sabe Vd. lo que se entiende en los pueblos por libertad de cultos? Que cada uno es libre de ir á cultivar donde le plazca.

—Entonces, no tenga V. ningun cuidado—contestó Ruiz Zorrilla;—los que así lo entienden es más fácil que vayan á cultivarle á V. sus tierras que las mias.

De vez en cuando, tras de los grupos que se agolpan al pié de las listas electorales, ronda un ciudadano, por lo general bien vestido, de mirada escudriñadora y de rostro grave: tan pronto quiere pasar desapercibido, como mostrarse á todos: es un candidato. Su aspecto es serio, pero no triste: un buen candidato no debe estar triste nunca: eso seria llevar la desconfianza á sus electores. Sin embargo, de ningun modo debe parecer ligero: debe huir á todo trance del imperdonable pecado de ligereza. Así es que el candidato pasa unos cuantos dias de tortura, apartándose de Scila con miedo de tropezar en Caribdis; mantenerse aislado, con cierta dignidad, suele ser funesto; prodigarse mucho es fatal. Si calla, su silencio aprovecha al enemigo; si habla demasiado, puede descubrir en sus palabras el punto vulnerable. Sus sueños son verdaderas pesadillas: «¿habré olvidado alguna promesa de esas que deciden el triunfo?» murmura febril, revolcándose en su lecho.

Al fin, llega un dia en que el candidato se levanta con la primera luz de la aurora y, victorioso ó vencido, sabe por experiencia que sus vacilaciones, sus inquietudes, sus torturas, sus pesadillas eran del todo inútiles, y que la opinion busca libremente á sus elegidos, así como el viento sopla del lado que quiere.

En la lista de la Alianza republicana que se fija en estos momentos, leo el nombre de Lepelletier. La de Lepelletier es una de las fisonomias más originales y más parisienses. Con sus crónicas y con las de Scholl han alternado durante algun tiempo en el «Echo de Paris», las del autor de estas líneas. Lepelletier es, pues, un cariñoso compañero del que traza estas notas ligeras, y con emocion lo veo entrar en la vida pública por las puertas de la crónica.

Aunque exento del servicio militar por ser hijo mayor de madre viuda, Lepelletier cogió el fusil y peleó en Paris, en Chevilly y en Bezenval contra los alemanes: al fin de la guerra era sargento. Escribió despues en el «Pueblo Soberano» y en el «Rappel», y más tarde colaboró en los «Derechos del Hombre» y en la «Marseillaise». Antes de encontrarlo en la redaccion del «Echo de Paris», yo lo había conocido en los banquetes de la prensa republicana y me cautivó por sus brindis llenos del más fino «esprit», chispeantes y vivos como la espuma del «champagne».

Cuando pasen los años y vuele mi memoria hácia aquel entresuelo de la calle Drouot, donde en torno de Scholl y de Monselet reuniase por primera vez toda una nueva generacion literaria, yo me acordaré siempre del más inspirado y más brillante de los cronistas parisienses del porvenir, de Edmundo Lepelletier y de su palabra fogosa, tan rápida y elocuente como su pluma.

ERNESTO GARCIA LADEVESE.

(El Liberal.)

De El Diluvio:

Paris 5 de Octubre.

Ayer se celebraron las elecciones en Francia. Verdaderamente el dia de ayer será una jornada triste para la República, toda vez que los monárquicos de todos los matices han obtenido, sobre el número de sitios que ocupaban en la anterior Cámara, unos ochenta más.

Ni los mismos monárquicos esperaban este triunfo moral que les ha sorprendido extraordinariamente, de modo que si hubiesen logrado una victoria, no relativa, sino absoluta sobre los republicanos, ni hubieran sabido qué hacerse; tan desprevenidos se hallaban.

Además, como la alianza conservadora la formaban orleanistas y bonapartistas, ninguno de ellos hubiera constituido mayoría por sí solo, y el uno se hubiera opuesto á que el otro alcanzara el objeto ó la realizacion de sus ideales.

Más claro: los bonapartistas no hubieran querido al conde de Paris por rey, ni los orleanistas hubiesen querido el imperio, estallando entonces la division entre ellos, y la República hubiera continuado por necesidad.

Pero de todos modos es preciso que los hombres pensadores examinen las causas que han producido el efecto que estamos tocando, y si es imprescindible que haya gobiernos serios, y acabar de una vez con esas exageraciones que asustan á los gentes sensatas.

Como todavía han de verificarse segundas elecciones en la mitad por lo menos de los departamentos franceses, por no haber obtenido ninguno de los candidatos el número de sufragios que fija la ley; uniéndose los republicanos y votando á los que el domingo reunieron mayor número de votos, podría aún formarse una mayoría importante.

Para ello sería tambien preciso que los radicales cediesen en sus intransigencias, pues si se alían con los reaccionarios cada dia habrá cambios ministeriales, de donde nacería irremisiblemente la pérdida de la República.

Este resultado se debe en gran parte á la falta de una inteligencia que dirigiese las elecciones y á la carencia de iniciativa por parte del gobierno, lo propio que á las divisiones de los republicanos. Clemenceau puede estar contento: ha debilitado á su adversario Jules Ferry; pero al mismo tiempo ha inferido rudo golpe á la República.

Si Ferry hubiera estado aun en el Gabinete otro hubiera sido el resultado.

Aquí en el distrito del Sena se conoce el resultado de 260 colegios,

constando la circunscripción de 851.

El resultado parcial es el siguiente: Lockroy, 87,038; Floquet, 86,293; Brisson 73,063; Allain-Targé, 68,632; Rochefort, 40,909; Hervé, 34,961; Spuller, 34,249; Ranc, 33,242, etc.

Como se ve triunfan los radicales, con escasas excepciones.

Si las nuevas elecciones que se celebrarán el 18 del actual dan el mismo resultado que las de ayer, la nueva Cámara se compondrá de 314 individuos de la unión republicana, 170 bonapartistas y orleanistas y 100 radicales.

Unidos éstos con los monárquicos no le sería posible gobernar á la mayoría. Esperemos el día 18 para formar cabal concepto de la situación, que no deja de ser muy crítica.

La Unión conservadora ha triunfado en los siguientes departamentos:

Ardeche, Aveyron, Calvados, Charente, Charente inferior, Eure, Gers, Indre, Landes, Loire inferior, Lozère, Maine et Loire, Manche, Mayenne, Morbihan, Nord, Oise, Pas de Calais, Bajos-Pirineos, Somme, Vaucluse, Vendee y Vienne.—F. C.

Madrid 4 de Octubre.

Hace pocos días me fijé en un hecho, indudablemente natural, pero que tuvo la virtud de prestarse á no pocos comentarios: la suspensión del viaje de la reina Isabel á Sevilla; y hoy, «El Liberal» se fija en otro, que aunque tampoco tenga si cabe, importancia alguna, no ha dejado de comentarse entre los hombres políticos y no políticos. El diario democrata viste su noticia diciendo que la falta de asuntos políticos concretos sobre que discutir, hace que las gentes se fijen en lo que es curioso y puede tener su interés en los actuales momentos, revisiendo á la vez el carácter de novedad: y luego, entrando en materia, añade que la princesita de Asturias, que antes era conocida de muy pocos madrileños, es conocida hoy aquí de todo el mundo, en atención á que, sin duda por haberse encontrado indispuerto el rey durante las dos últimas semanas, la reina ha llevado á paseo en su compañía á la heredera del trono, cuidando ó pareciendo que cuidaba de escoger los puntos más concurridos.

Verdaderamente, esto no revestiría solo el carácter de novedad, antes por el contrario, pudiera suponersele revestido de determinada intención, si la dolencia que aqueja al Jefe del Estado fuese grave; pero no lo es, según cuentan los periódicos oficiosos, á quienes diariamente se comunican los progresos que hace don Alfonso en el restablecimiento de su salud; y no debe serlo tampoco, porque apesar de que van transcurridos quince días sin que el rey salga de sus habitaciones, esto obedece á una mera precaución. De lo contrario cómo era posible que la «Gaceta», á pesar de aquel adagio que tan poco honor hace á su veracidad, insertara todos los días á la cabeza de su número un parte en que se consigna que el rey y la real familia continúan en esta corte sin novedad en su importante salud? Yo no creo que la «Gaceta» hablase de este modo y se la hiciese dar todas las mañanas este alegro á los monárquicos, si el señor Cánovas, en sus entrevistas con el doctor Camison, hubiese adquirido la evidencia de que la fiebre, según los diarios oficiosos lijerísima, que sufre D. Alfonso, pudiera degenerar en enfermedad grave.

Quedamos, pues, en que el rey sigue mejorando y en que no deben tener importancia, ni la suspensión del viaje de la reina Isabel á Sevilla, ni el hecho de que la reina Cristina

saque á paseo todas las tardes á la princesa de Asturias, llevándola por los sitios más concurridos, acostumbrándola á ir á la tradicional Salve de Atocha, y demás pormenores relacionados con este asunto. Ambos hechos deben ser naturales, naturalísimos, en tanto la «Gaceta», variando el contenido de la parte oficial relativo á la real familia, no venga á darnos cierto color y á transmitir á las gentes la impresión de que la salud del rey corre peligro.

¿Y qué hay de las negociaciones con Alemania? Pues hay que los amigos del gobierno, que ayer á las seis de la tarde se frotaban las manos de gusto ante las noticias comunicadas á «El Imparcial», variaron de metro media hora después, en atención á un volante dirigido desde la Presidencia á los diarios oficiosos, con encargo de que desmintiesen aquel rumor. Hay quien dice que el señor Cánovas hizo esto porque, en la decadencia que marca su rumbo, se ve acosado por el deseo de comunicar al país todas las noticias malas, callando las que le parecen buenas; pero el hecho se explica perfectamente sin necesidad de apelar á estas argucias, considerando que en el seno de la situación hay quien sostiene á todo trance la idea de que no debe desistirse de la mediación del Papa, cosa que holgaría desde el momento en que todo el mundo llegara á adquirir la evidencia de que el conflicto, bien ó mal, se encuentra zanjado.

Por lo demás, y en cuanto á las alabanzas que á la conducta del señor Cánovas prodigan sus deudos para el caso de que la cuestión se resuelva en la forma indicada por «El Imparcial», que es, después de todo, una paráfrasis de lo que yo vengo anunciando desde hace muchos días, he de decir que los entusiasmos me parecen fuera de límite, porque después de todo, lo que resulta aquí es, que un atentado tan manifiesto como el de los alemanes en Yap, ha producido en favor de Alemania el derecho de aprovecharse de todos los beneficios de las Carolinas, dejándonos á nosotros una soberanía puramente nominal, pero con las cargas consiguientes. Con razón, pues, dice hoy un periódico, que ser soberanos, como en definitiva vamos á serlo, equivale á habernos quedado sin las Carolinas.

Por puro recurso, según la general opinión, comienza á hablarse de la apertura de las Cortes, de conatos de inteligencia entre Sagasta y Lopez Domínguez y del planteamiento de la crisis total, entrando en el gobierno los liberales; y hay que advertir, que en el espacio de cuarenta y ocho horas han bajado un tanto las esperanzas de los conservadores, trayendo esto de tal modo regocijados á los fusionistas, que el que más y el que menos se mira ya disfrutando su parte alcuota en las ollas ministeriales. Pero en esto de las ilusiones cortesanas hay mucho de engañoso, y bien pudiera ocurrir que algún periódico ministerial tuviese motivos antes de muchos días para exhortarse hablando de nuevos camelos sufridos por el señor Sagasta. Por lo pronto, baste decir que los profundos, los más profundos en el arte del *quitate tú para que me ponga yo*, lo único que saben es que á los conservadores quizás se les admitiría su dimisión, si llegarán á presentarla. Pero... ¿la presentarán? Esto es lo que se ignora, ó, según mi cuenta, lo que se niega.

Sir ir más lejos, al paso que entre los fusionistas, entre ciertos fusionistas, toman cuerpo aquellas ilusiones, el gobierno se prepara para echar el resto, como suele decirse, para que en las nuevas elecciones parciales de senadores que en breve

se han de verificar, oblangan el triunfo los candidatos ministeriales; el señor Cánovas declara que si ya no ha llevado á la firma del rey la *hornada* de senadores vitalicios que tiene en cartera, ha sido porque el exceso de aspirantes le obliga á proceder con mucho pulso para no levantar tempestades en el campo conservador; el señor Villaverde lanza bravadas á Romero Robledo, diciendo que si éste se empeña en hostilizarle no será presidente de la Cámara popular,—á tal extremo ha venido el jefe de los húsares,—y los diputados y senadores ministeriales, sin saber siquiera cuándo será la apertura de las Cámaras, andan ya á la greña disputándose las secretarías. En fin, allá veremos.

De otros asuntos, nada digno de referencia, fuera de que hoy ha habido recepción en Palacio por ser los días de don Francisco de Asís, y que probablemente se hablará algo acerca de esta solemnidad. Por mi parte, no quiero hoy por hoy meterme en honduras más ó menos relacionadas con lo que dije al principio de esta correspondencia; así, me limito á consignar que ha asistido de *casco y lloron* el general Salamanca.—*Nicéforo*.

De *El Liberal*:

Desde hace años residen en Madrid, habiéndose conquistado muchas simpatías entre nosotros, tres súbditos ingleses, M. Houghton, corresponsal del «Standard», Mr. Thompson, del «Times» y Mr. Clarke, del «Daily Telegraph», diarios importantísimos que se publican en la capital del Reino Unido.

Jamás se les ha ocurrido á dichos señores atacar, en sus correspondencias, á las instituciones de nuestro país, ni han excitado al ejército á la rebelión ó la disciplina: se han limitado á juzgar, con más ó menos benevolencia, á los gobiernos que se han sucedido, sin que á ninguno de estos últimos se les haya ocurrido que los corresponsales extranjeros estaban en la obligación de que les parecieran bien todos sus actos.

Era necesario que hubiese en España un gabinete conservador, tal como el presidido por el Sr. Cánovas del Castillo, para que se pusiera en tela de juicio si dichos corresponsales tienen derecho para juzgar de nuestra política lo que tengan por conveniente y si por su cualidad de extranjeros debe tolerárseles que censuren al gobierno, en vez de dirigirle entusiasmas dilirambos.

Nada más exacto, ni más ridículo, sin embargo periódicos que pretenden pasar por serios, han iniciado una violenta campaña contra aquellos corresponsales, obediendo, sin duda, á inspiraciones ministeriales, y por consecuencia de sus ataques, se abrigó anteanoche la duda de si los apreciables periodistas británicos recibirán orden de abandonar, dentro de corto plazo, el territorio de la Península.

Para muchas personas es indudable que el gobierno pensó seriamente en adoptar aquella inusitada y anti-política resolución: pero algo ha debido pasar después, cuando ayer (2) caracterizados ministeriales se esforzaban en desmentirlo, asegurando que el gobierno ni ha pensado ni trata en modo alguno de molestar en ninguna forma á los corresponsales extranjeros.

Por decoro de España queremos creer que esta versión es la auténtica y que son infundadas las noticias que á propósito de esta cuestión han circulado.

Era lo único que faltaba para que completaran en el resto de Europa el concepto de semi-bárbaros que tienen de los españoles.

Los tribunales de Berlín se ocupan actualmente de una cuestión que sin duda se halla á la altura de las escandalosas revelaciones hechas por la «Pall Mall Gazette».

Hace un año fué detenido preventivamente en dicha capital un personaje que ocupaba un lugar distinguido en la sociedad berlinesa y un hombre entrado en años, un artista célebre, profesor de la Academia y senador.

Ha sido preciso que los cargos que sobre él pesan encierran extraordinaria gravedad, para que la justicia se haya negado á excarcelarle á pesar de su edad avanzada, de su elevada posición social y de la cuantiosa fianza que ofrecía.

En la misma cárcel se encuentran una madre y una hija. La madre ha sido acusada como corruptora de menores, y la hija como cómplice y perjura.

Esta última había servido como modelo al artista para la ejecución de muchas de sus obras.

A pesar de ser casado y padre de numerosos hijos, el pintor había tenido relaciones íntimas con la muchacha. Esta era ya mayor, pero tenía una hermana de menor edad, y como el profesor visitaba con mucha frecuencia la casa de dichas jóvenes, los maliciosos empezaron á decir que también mantenía relaciones con la hermana menor.

Al cabo de algún tiempo, la madre comenzó á exigir importantes sumas al pintor, el cual se dejó explotar en un principio, entregando en varias ocasiones á la buena madre hasta la suma de 63.000 marcos.

Pero las exigencias fueron cada vez mayores y el anciano artista acabó por cansarse y demandar á aquella mujer como estafadora.

Perseguida por la justicia, la madre fué condenada á una pena severa, habiendo declarado el pintor, bajo juramento, que si la hermana mayor le había servido de modelo, jamás había tenido relaciones de ningún género con ninguna de las dos jóvenes.

Esta declaración fué confirmada de un modo solemne por la hija mayor, que al parecer seguía teniendo en mucha estima al artista y deseaba salvarle de los rigores de la ley.

Sin embargo, al poco tiempo, la madre logró acumular nuevas pruebas contra el seductor; á consecuencia de las cuales fué detenido sin contemplaciones de ninguna especie.

Esta es una de las versiones del suceso. Pero según otro, no se trata más, que del juramento falso prestado cuando se inició el primer proceso, y nada existe que se refiera al delito de corrupción de menores. No obstante, esta última versión no está relacionada con la extraordinaria lentitud del procedimiento.

Uno de los testigos que han de esclarecer el asunto y que es también hijo de la madre acusada, se halla gravemente enfermo en un hospital, y otro testigo, personaje de elevada posición se halla viajando por Europa sin ánimo de volver por ahora á su país.

Han sido citadas más de cincuenta personas que al pasar vieron tiempo atrás al artista con su modelo en la isla de Rugen, donde la hacía pasar por su sobrina. Dicen que allí pintó del natural «La ninfa en el baño», obra que obtuvo el primer premio en la última Exposición de Berlín.

Es triste, dicen los periódicos alemanes, ver á un anciano respetable que por su aspecto se asemeja á un patriarca de los tiempos bíblicos, entregado á la pública curiosidad para servir de pasto á la crónica escandalosa de la capital del imperio!

Los hechos de que hemos dado

cuenta, están causando profunda sensación en Berlin, y desde hace un mes, los más encopetados personajes dan pasos á fin de poder asistir á la vista del proceso. Pero este se celebrará á puerta cerrada, y nadie logrará obtener la autorización indispensable para presenciar el juicio.

MAHON

En la mañana de hoy se ha reunido en la Delegación del Gobierno la junta provincial de Sanidad. Se ha dado cuenta de una comunicación del Gobernador militar de la isla, transcribiendo otra del Ministro de la Guerra, en la cual manifiesta este que, á consecuencia de un oficio del Capitan General de la provincia exponiendo los perjuicios estratégicos que los buques fondeados en Cala Taulera pudieran ocasionar á la fortaleza de la Mola, cree conveniente que se prohiba entrar en la espresada cala á los buques cuarentenarios y ordena que la junta de Sanidad reruelva lo que estime oportuno. Despues de una detenida discusión, á la que tomaron parte varios vocales, se acordó por gran mayoría de votos manifestar al Gobernador militar que dada la situación del Lazareto, construido sin duda en aquel punto para poder utilizar la referida cala, era absolutamente impesible trasladar á otro fondeadero los buques de la patente apestada; resolviéndose asimismo hacer presente a la superioridad que si se dragara debidamente el fondo de Cala Teulera podrían evitarse los inconvenientes de que se lamenta la superioridad militar de la provincia beneficiando con ello además á los buques cuarentenarios. El médico militar señor Farinós formuló voto particular.

Ha fallecido en Almería, víctima del cólera, nuestro paisano D. Pedro Antonio Vicens y Andreu, coronel graduado comandante retirado. Damos á su apreciable familia nuestro sentido pésame.

Conforme verán nuestros lectores por el anuncio que en el lugar correspondiente insertamos, el domingo próximo, á las 4 de la tarde, tendrá lugar en el salon del casino del Consey una reunion de maestros y oficiales zapateros, en la cual se dará cuenta de los Estatutos y Reglamento por que se ha de regir la Asociación industrial que se trata de constituir en esta ciudad para la fabricacion de calzado. La concurrencia promete ser numerosa.

Desde el sábado al 14 del actual se abonará á las clases pasivas que tienen consignados sus haberes en esta Tesorería, la mensualidad de Setiembre.

Asegúrase con insistencia que en breve serán reforzadas las guarniciones de estas islas.

Así al menos lo dicen algunos periódicos de la Côte.

A las 9 de la mañana de hoy ha fondeado en nuestro puerto la fragata de guerra española, «Almansa», echando anclas en el sitio conocido por frente *ca sas Monjas*.

Los buques de la escuadra que actualmte hay fondeados en nuestro puerto, son las fragatas «Victoria», «Gerona», «Cármén» y «Almansa», y la corbeta «Navarra».

El día 4 del presente mes se hallaba detenido en la Estacion de telégrafos de Barcelona por no encontrarse á su destinatario, un despacho procedente de Mahon y dirigido á Joaquín Pascual, Santa Mónica 2, 3.º

Esta tarde ha tenido lugar el ensayo general de la «Traviata» con que debe hacer su debut esta noche la compañía lírico-dramática que actúa en el teatro.

Mañana y domingo se repetirá la misma función.

En el día de ayer tomó posesion del cargo de Ayudante de Marina de esta Provincia con residencia fija en Villacarlos Don Emilio Vilar y Garcia, que ha servido últimamente en Málaga.

Por el Ministerio de Hacienda se ha publicado en la Gaceta correspondiente al día 2 del actual, un Real Decreto aprobando el Reglamento especial para el resguardo del impuesto de Consumos, al cual deben ajustarse todos los nombramientos de los empleados en dicho ramo que hagan tantos la Hacienda, como los Ayuntamientos y arrendatarios.

El día 2 del corriente existian depositados, por no encontrarse á sus destinatarios, en el Gabinete central de Telégrafos (Madrid) dos telegramas procedentes de Mahon y dirigidos á Cármén Basado. Sapránis 14, 2.º y á Barresas, plaza Candelarias, 22.

En la Gaceta correspondiente al día 4 del actual, se publica por el Ministerio de Fomento un nuevo reglamento para el exámen del grado de Bachiller.

Desde el próximo domingo empezará á ver la luz pública en Ibiza, un nuevo periódico que se titulará «Las Pitiusas» y que viene al estadio de la prensa con el propósito de defender los principios republicanos.

Deseámosle prosperidad y abundante suscripción.

Nada menos que á más de 20 millones de reales se hacen ascender las pérdidas experimentadas en Mallorca en el actual año,

por la disminucion de las cosechas de vino y almendras, y si á esto se añade otra pérdida de mas de cuatro millones que importa la mortalidad del ganado de cerda, tenemos una suma de mas de 24 millones de disminucion en los ingresos naturales, cuya cantidad es más que suficiente para sembrar la miseria y consternacion en las mas ricas comarcas de nuestra Isla.

Y á todo esto los tributos en progresivo aumento, y en el poder los conservadores, que es como si dijéramos que no hay esperanzas de conmiseracion por parte del Gobierno.

Copiamos de «El Balear»:

«Tenemos razones fundadas para creer que no se organizará en esta Capital el Regimiento caballería de Mallorca, por carecer de local apropiado para acuartelarlo en debida forma, sin que tampoco se cuenten con medios para la construcción de uno nuevo, pues ni la diputacion ni ménos el Ayuntamiento cuenta con recursos para hacerlo.»

De «El Diario de Barcelona»:

Comunican de Mahon que la fragata-crucero «Navarra» ha practicado excelentes ejercicios de torpedos. Con un andar de dos millas, lanzó un torpedo Whitehead en aguas de Menorca, dando en el blanco, que se colocó en sitio conveniente para el experimento. El vapor torpedero «Castor» á las órdenes del teniente de navío señor Hédiger y Olivar, ha demostrado tener condiciones marineras para ser clasificado como torpedero de alta mar.

BOLSA DE MADRID

8 de Octubre.

4 por 100 interior perpétuo. . . 58'700
4 por 100 amortizable . . . 76'700
Billetes Hipotecarios de Cuba. 88'100

BOLSA DE BARCELONA

8 de Octubre.

4 por 100 interior. 58'600
4 por 100 exterior. 58'400
4 por 100 amortizable 77'000
Billetes hipotecarios de Cuba. 87'870
Banco Hispano Colonial 46'870
Crédito Mercantil. 44'000
Banco de Cataluña 19'000
Acciones ferrocarril Francia. 36'870
Id. Norte 97'120
Id. Orense. 18'250
Obligaciones Francia. 60'750
Id. Orense. 43'870
Id. Almansa. 53'370
Id. Norte 68'000

NOTICIAS FINANCIERAS

Ferrocarril del Norte de España.—El día 25 de Setiembre tuvieron lugar los sorteos de amortización de obligaciones de primera y segunda hipoteca de las líneas de Asturias, Galicia y Leon, correspondientes al reembolso de octubre del presente año.

Ferrocarril de Almansa á Valencia y Tarragona.—El día 5 del actual se celebró la junta general extraordinaria de accionistas bajo la presidencia del Sr. Martos. El motivo de la convocatoria y el único acuerdo adoptado por unanimidad ha sido el de autorizar á la Direccion para emitir hasta 30.528 obligaciones hipotecarias de 475 pesetas, al 3 por 100 de interés, amortizables por su valor nominal dentro del periodo de la concesion de la línea. Con la colocacion de estas obligaciones, la Direccion se propone hacer frente á los cuantiosos gastos que ha de originar la reconstrucción definitiva de los puentes, hoy provisionales, que des-

truyeron las inundaciones del año último, así como también á la ejecución de las obras de ensanche y mejora del camiuo, adquisicion de material móvil y cancelacion de los pagarés que tenia emitidos par compra del ferrocarril de Carcagente á Gandía y Denia.

La sociedad citada ha tomado este acuerdo en vista de no haber dado el resultado que se prometia su anterior propósito de restablecer á la par las obligaciones que tenia en circulación, toda vez que solo una cuarta parte del total prestó su adhesion al pensamiento.

La emision de que ahora se trata es de creer que obtendrá excelente acogida, no solo por el crédito de que gozan los valores de este ferrocarril, sino por las ventajas que ha de reportar el empleo de los recursos que se obtengan, dado el carácter reproductivo de los gastos que requieren las obras proyectadas. Tal era por lo ménos la impresion que despues de la junta dominaba entre los accionistas.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 8

De Tarragona v. noruego «Carl-Konow», cap. Mr. J. Shukalw, con 13 trip., vino y efectos.

De Santiago de Cuba berg. gol. «Soller», cap. D. Jaime Llorel, con 8 tripulantes y ron.

De Barcelona v. inglés «Atalanta», cap. Mr. E. Stex, con 18 tripulantes y lastre.

Día 9

De Cartagena en 44 horas fragata de guerra «Almansa», de 22 cañones, 600 caballos y 519 plazas, al mando del cap. de navío Sr. D. Luis Gamín-de Torres.

Buques despachados

Día 9

Para Dénia v. inglés «Charles Morand», cap. Mr. W. P. Putt, con 14 tripulantes y lastre.

Para Alcudia pail. «Apolonia», patron Antonio Massot, con 7 trip. y efectos.

Para Palma laud «San Bernardo», pat. Matías Albertí, con 7 trip. y arroz.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 9, 10'20 m.

En España han ocurrido desde ayer 202 invasiones y 92 defunciones de cólera.

El jueves se cantará el *Te-Deum* en Madrid.

El rey preside el Consejo de Ministros al cual se le niega importancia política.

Anuncios preferentes

Administracion de la SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES

Obligando ya la estacion á que la salida del vapor-correo **Nuevo-Mahonés** sea puntual á las 8 de la mañana del domingo, á cuyo efecto el señor Administrador de correos anuncia que se admitirá correspondencia solo hasta las 7, y dificultando el despacho de la patente del buque la necesidad de salir incomunicado desde el Lazareto, se avisa al público que el despacho de pasajeros se cerrará á las 7 y 1/2, á cuya hora debe partir de este muelle la correspondencia pública para el Lazareto.

Se recuerda á los cargadores que solo hasta las 11 de la mañana del sábado se admitirá carga en el muelle, para embarcarla en buque de vela, conducirla y trasladarla al vapor antes de anochecer.

Mahon 9 Octubre de 1885.—Juan Taltavull.

Asociacion industrial

Se invita á los maestros y oficiales zapateros de esta ciudad para que concurren el domingo próximo, 11 del corriente, á las 4 de la tarde, á una reunion que se celebrará en el salon del casino del Consey al objeto de dar cuenta de los Estatutos y Reglamento que ha formulado la Comisión nombrada al efecto para el régimen de esta Asociación.

Mahon 9 Octubre 1885.—La Junta iniciadora.

ADMINISTRACION: calle Nueva, núm. 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA: calle Nueva, núm. 25.

Instituto de segunda Enseñanza de Mahon

En virtud de la real orden del Ministerio de Fomento de 26 de Setiembre último estará abierta en este Instituto la matrícula ordinaria para el curso de 1885 á 1886 durante todo este mes, y la extraordinaria desde el primero al treinta del siguiente.

Los exámenes extraordinarios del presente curso darán principio el día 9 del actual, y la apertura del curso próximo tendrá lugar el día primero de Noviembre.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahon 1.º de Octubre de 1885.—El Director, Diego Monjo y Vicens.

Recaudacion

del arbitrio Municipal sobre los perros

Queda abierta la recaudacion, desde el día de hoy hasta el veinte del corriente de nueve á 12 de la mañana en la Plaza de la Pescadería y en la caseta marcada con el número 12, del arbitrio municipal establecido sobre los perros. Los vecinos del pueblo de San Luis y sus compañías rurales satisfarán el importe de dicho arbitrio á D. Isidoro Cleofé, calle San Luis número 58.

Espirado que sea dicho plazo incurrirán en los apremios que señala la Instrucción de 20 de Mayo de 1884 los que se hallen en descubierto en dicho impuesto.

Mahon 3 Octubre de 1885.—La Recaudacion.

Administracion de Loterías

DE 1.ª CLASE N.º 6.—MAHON.

ARRAVALETA, 3.

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 17 de Octubre de 1885.

Ha de constar de dos series, de 25 mil billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en decimos á 3 pesetas, y distribuyéndose 547.500 pesetas en 1.220 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Ptas.
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	5.000
15 de 2.500	37.500
1.195 de 300	358.500
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al premio mayor	4.000
2 id. de 1.250 id. para el premio segundo	2.500
1.220	547.500

Mahon 8 Octubre de 1885.—El Administrador, Pascual J. Hernandez.

Traslado

Pablo Fábregues, encuadernador de libros, tiene el gusto de participar á sus amigos su traslado de casa calle de la Infanta n.º 3, entrada plaza de la Arravaleta.

Colegio

DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

Dicho establecimiento de enseñanza ha sido trasladado á la casa número 3 de la calle de Alonso III.

Subasta

El día 23 del actual á las once de la mañana, en la plaza de la Constitucion de esta ciudad, se venderá en pública subasta, por voz del pregonero, un huerto de recreo situado en la calle de la Alameda y punto llamado La Clota, perteneciente á la herencia de D. Catalina Carratalá, con sujecion al pliego de condiciones y títulos de propiedad que obran en poder del Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Crédito de aceptación

abierto á los comerciantes acreditados.

Dirigirse á M. S., Lonsdale Square, 16, London, N.

Agencia de MATERIALES DE ASBESTOS

Arravaleta, 13. Mahon

En este establecimiento se han recibido varios efectos de Inglaterra que se espended á los precios siguientes:

- Tapetes de hule para mesas redondas de 45 por 45 pulgs. á 26 rs.
- — — — — de 54 por 54 — á 32 »
- Alfombras de hule para escalera . . . de 18 y 1½ — á 12'50 metro lineal.
- — — — — de 22 y 1½ — á 15 » —
- — — — — de Silitium para comedor de 72 por 72 — á 94 »

Polvos para limpiar metales \$ 5 » paquete.

Cepillos para limpiar metales. á 10 » uno.

Habiéndose arreglado una máquina para moler pinturas de las clases ordinarias ó acostumbradas, se venderán en este establecimiento con notables ventajas.

Hay existencias de todos colores, como tambien aceites, aguarrás, etc.

Depósito esclusivo en Ciudadela

Imprenta de Salvador Fábregues

Cuantos padezcan de la boca.

Dolor de muelas

Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc, deben usar

Elixir dentrifico Saint-Serrallnt del Doctor Casasa

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Pildoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la

facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamas puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivos, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

Venéreo y sífilis

en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del An-

tenivénereo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litinicas.

Premiadas con diplomas de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curacion de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, vexicales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vias urinarias.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 4, 5 y 6 reales, y por cajas, pidiéndolas á la direccion, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

Depositarios: En esta localidad, Galvez y Vinda de Bofill.—En Ciudadela de Menorca, Pons.—En Ibiza, Sorá.—En Palma, Obrador, y Valenzuela; y en Soller, Palou.

Traslado

Ginés Olalla, Administrador de entierros, participa á este respetable público haber trasladado su domicilio

CALLE NUEVA N.º 34

Aviso al público

En la calle del Rosario n.º 5 se compran toda clase de muebles.

Sidra

Excelente atemperante

á un real de vellon la botella

Confitería El Águila de Oro

Plaza del Príncipe núm. 9

Al por mayor se hace un descuento de consideracion.

NOTA. El indicado precio es sin el del envase.

Bañuelos

Los habrá todos los domingos y dias festivos, calle del Castillo número 132, en casa el tio Pepe.

Bañuelos

Los habrá todos los domingos y fiestas en el Horno de la calle de Santa Rosa número 6.

En venta

Dos casas situadas en la calle de San Fernando núms. 12 y 14. Informarán calle Nueva núm. 18.

Listas de embarque

Imprenta de EL LIBERAL

Fábrica de pianos Wirth

Representante en Menorca, D. Pascual José Hernandez. Mahon.

Se hallan en venta las

siguientes obras científicas lujosamente encuadernadas.

Los Dioses de Grecia y Roma; dos tomos en folio por D. Victor Gebhardt.

La vida de los animales; 6 tomos en folio por el Dr. A. E. Brehm.

Historia de Cataluña; 9 tomos en folio por D. Antonio Bofarull.

Tratado completo de carpintería; por D. Narciso Arau.



FONDA BALEAR
DE
PASCUAL ALEMANY
Palma de Mallorca

PLAZA MAYOR

Se sirve á la carta y en mesa redonda.

La circunstancia de estar situado este establecimiento en el centro de la poblacion y por lo tanto contiguo á todos los departamentos oficiales y mercantiles y á la estacion del ferrocarril, contribuye en parte para la mayor comodidad de los señores huéspedes alojados en el mismo. La fama que desde su instalacion viene adquiriendo esta fonda, garantiza el buen trato y aseo.

Sanguijuelas á 6 cénts.

Se encontrarán en la calle de San Roque núm. 13 y Esplanada n.º 47.

TEATRO.

COMPANÍA LÍRICO-ITALIANA

Funcion para hoy viernes 9 de Octubre

1.ª de abono 1.ª serie

Se pondrá en escena la ópera seria en 4 actos del Mtro. Verdi titulada

La Traviata

A las 8.

Precios en taquilla

Palcos platea	6'00 ptas.
Id. primeros	8'00 »
Id. segundos	4'00 »
Id. terceros	2'00 »
Butacas	1'00 »
Sillas	0'50 »
Entrada general	0'50 »
Niños y soldados	0'25 »

Mañana sábado se repetirá la misma funcion.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES